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FACULTATEA DE CONTABILITATE ÎN PRAG DE JUBILEU
VERONICA PRISĂCARU,

decan al Facultăţii de Contabilitate

Pregătirea contabililor în cadrul Universităţii Agrare de Stat din Moldova a fost iniţiată în anul 1964.
Pînă la etapa actuală Universitatea Agrară de Stat din Moldova a furnizat economiei naţionale peste
4800 contabili prin intermediul a 41 promoţii.

 Perioada îndelungată de timp, pe parcursul căreia s-a efectuat instruirea contabililor în instituţia
noastră, a permis acumularea unei experienţe benefice şi formarea tradiţiilor în realizarea atribuţiilor
educaţionale şi ştiinţifice la cel mai înalt nivel, în corespundere cu exigenţele actuale impuse de economia
de piaţă, acestea fiind preluate şi continuate şi de corpul didactic al actualei Facultăţi de Contabilitate.

Actualmente în cadrul facultăţii îşi fac studiile peste 1500 studenţi şi masteranzi, respectiv în două cicluri
de studii: ciclul I – studii superioare de licenţă cu durata de trei ani la învăţămînt de zi şi patru ani la învăţămînt
cu frecvenţă redusă, specialitatea 361.1 „Contabilitate” şi ciclul II - studii superioare de masterat cu durata
de doi ani, la specializarea „Contabilitate şi audit în sectorul agroalimentar” (masterat de cercetare).

Activitatea facultăţii se realizează prin intermediul a trei catedre: Evidenţă contabilă, Economie,
statistică şi analiză şi Matematici superioare.

Catedra de Evidenţă Contabilă a fost înfiinţată în anul 1965 de către conf. univ. I. Perelberg,
funcţionînd iniţial ca catedră de evidenţă contabilă şi statistică. Din anul 1973 pînă în 1985 la pupitrul
catedrei s-a aflat conf. univ. S. Olaru, apoi din 1985 pînă în 1990 în fruntea catedrei a fost conf. univ.
A. Pşenicenko. Ulterior catedra a fost condusă de conf. univ. A. Malai (1990), iar începînd cu anul
1991 - de prof. univ. A. Frecăuţeanu.

Actualmente catedra de evidenţă contabilă întruneşte nouăsprezece titulari, inclusiv un profesor
universitar, un conferenţiar, cinci lectori superiori, un lector şi unsprezece asistenţi universitari. La
catedră se predau cursurile: „Bazele contabilităţii”, „Contabilitate financiară”, „Contabilitatea micului
business”, „Contabilitate de gestiune”, „Contabilitatea în ramurile prelucrătoare”, „Audit financiar”,
Contabilitate în comerţ” etc.

Din momentul constituirii sale catedra a pregătit 6 doctori în ştiinţă şi 1 doctor habilitat. De-a lungul
anilor în baza cercetărilor efectuate colaboratorii catedrei au publicat 4 monografii, 15 manuale şi circa
600 articole ştiinţifice. Doar în ultimii 5 ani s-au editat 12 manuale, 4 monografii, 28 îndrumări metodice,
iar investigaţiile ştiinţifice separate ale membrilor catedrei au fost expuse în peste 70 articole, inclusiv
35 - în reviste ştiinţifice. Cei mai activi în realizarea atribuţiilor ştiinţifico-metodice au fost şeful catedrei,
prof. univ. Frecăuţeanu A., conf. univ. interimar Balan I., lectorii superiori universitari Bulgaru V.,
Todorov L., Chirilenco N., asistenţii universitari Şevciuc T., Romanciuc A. ş.a.

Făcînd o paranteză, menţionăm că activitatea ştiinţifică este una din atribuţiile indispensabile ale
corpului didactic al facultăţii, implicit şi al catedrei de evidenţă contabilă. Prin propriile investigaţii, dar
şi prin cercetările comune cu studenţii se realizează următoarele obiective: actualizarea permanentă şi
asigurarea caracterului ştiinţific al conţinutului de studiu, sporirea profesionalismului cadrelor didactice,
sporirea gradului de pregătire a studenţilor pentru viitoarea activitate profesională, dezvoltarea
aptitudinilor creative a studenţilor etc.

În ultimul timp la catedră se efectuează cercetări orientate spre sporirea rolului contabilităţii în
gestionarea eficientă a resurselor umane, materiale şi financiare.

Succesul oricărei activităţi, inclusiv şi a celei ştiinţifice, poate fi asigurat doar prin implicarea activă
a fiecărui membru al grupului de muncă, prin conştientizarea necesităţii de autoperfecţionare continuă
ca un reper al reuşitei în tendinţa de a ne confirma ca adevăraţi dascăli pentru miile de studenţi – viitori
specialişti. Oamenii însă pot fi mobilizaţi, motivaţi spre creativitate şi perfecţiune doar prin propriul
exemplu, propria atitudine. În acest context voi face referire la profesorul universitar, doctorul habilitat
Alexandru Frecăuţeanu care, fiind în fruntea catedrei de evidenţă contabilă timp de 17 ani, s-a remarcat
nu doar prin calitatea exercitării atribuţiilor manageriale, dar şi prin căutări continue, materializate în 17
manuale şi monografii, 5 cărţi de popularizare a contabilităţii, 8 ghiduri de evidenţă contabilă, 64 indicaţii
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metodice şi culegeri de teste şi peste 200 articole ştiinţifice. Pînă la etapa actuală sub conducerea prof.
univ. A. Frecăuţeanu au fost susţinute 5 teze de doctor. Exemplul şefului de catedră este preluat de
cadrele mai tinere, care se implică cu entuziasm în cele mai variate activităţi ştiinţifico - practice.
Astfel, bazîndu-se pe experienţa internaţională şi cerinţele managementului modern, cadrele didactice
ale catedrei de evidenţă contabilă au participat la elaborarea şi implementarea suportului normativ al
noului sistem contabil în întreprinderile sectorului agroalimentar al Republicii Moldova. Îndeosebi e
necesar să menţionăm cooperarea activă a catedrei cu organizaţiile profesionale, aşa ca Asociaţia
Contabililor şi Auditorilor Profesionişti şi Asociaţia Organizaţiilor de Audit din Republica Moldova.
Reprezentanţii organizaţiilor sus numite, pe lîngă ajutorul consultativ la elaborarea planurilor de învăţămînt,
programelor analitice, deseori organizează întruniri cu studenţii şi cadrele didactice, în cadrul cărora
sunt discutate cele mai actuale întrebări din domeniul contabilităţii şi auditului.

Printre cei mai activi promotori ai performanţelor în domeniul contabilităţii merită să fie evidenţiat
lectorul superior universitar Tatiana Ţapu, în primul rînd, pentru colaborarea sa cu compania „The
Citizens Network of Foreign Affairs” şi aportul la elaborarea materialelor didactice în domeniul
contabilităţii manageriale, inclusiv şi a ghidului practico – aplicativ „Contabilitatea managerială în
agricultură”, precum şi pentru aportul adus la instruirea contabililor în cadrul proiectului de dezvoltare
continuă a agriculturii în Republica Moldova, lansat de SUA, precum şi în alte activităţi didactico-
instructive, realizate în cadrul proiectelor ACSA şi 2KR.

Începutul activităţii Catedrei de Economie, Statistică şi Analiză datează cu septembrie 1965.
Iniţial funcţia de şef de catedră a fost deţinută de conf. univ. P. Macarenko, care s-a aflat în fruntea ei
timp de 12 ani. În perioada 1977-1983 în fruntea catedrei a fost conf. univ. M. Osmătescu. Pe parcursul
anilor 1983-1988 catedra a fost condusă de dr hab. M. Caraman. Ulterior, în fruntea catedrei s-a aflat
prof. univ. Nadejda Grec (1988-1990). În anul 1990 la pupitrul catedrei vine prof. univ. V. Mogoreanu,
deţinînd funcţia respectivă pînă în 2001. În perioada 2001-2006 catedra a fost condusă de conf. univ.
Elena Timofti. Din 2006 pînă în prezent în fruntea catedrei se află conf. univ. V. Tarantai.

Activitatea didactică, ştiinţifică şi educativă a catedrei este asigurată de cei doisprezece colaboratori
ai săi, inclusiv cinci conferenţiari, trei lectori superiori, doi lectori şi doi asistenţi universitari.

La etapa actuală catedra asigură predarea cursurilor: „Economie agrară”, „Economia întreprinderii”,
„Statistică”, „Bazele analizei economice”, „Analiza economico-financiară a unităţilor agricole”,
„Econometrie”, „Economie aplicativă şi contabilitate” ş.a.

De la momentul fondării, Catedra de economie, statistică şi analiză a pregătit 50 doctori în ştiinţe şi 5
doctori habilitaţi. Investigaţiile ştiinţifice, efectuate de colaboratorii catedrei, s-au materializat în 20 monografii,
13 manuale şi peste 1500 articole ştiinţifice. Doar în ultimii 5 ani colaboratorii catedrei au editat 10 manuale,
4 monografii, 31 indicaţii metodice şi circa 140 articole ştiinţifice, inclusiv 28 - în reviste ştiinţifice specializate
prin implicarea activă a conferenţiarilor universitari Tarantai V., Timofti Elena, Tcaci Natalia, conferenţiarului
interimar Chişlaru Angela, a lectorilor superiori Nadejda Nazar, Ana Nicolaescu ş.a.

Ca urmare a participării în diverse proiecte naţionale, colectivul Catedrei de economie, statistică şi
analiză şi-a adus aportul la elaborarea recomandărilor de organizare a antreprenoriatului în sectorul
agrar al Republicii Moldova, precum şi la definitivarea formelor şi mecanismelor de eficientizare a
activităţii în zona rurală a ţării.

Activitatea ştiinţifică a catedrei la etapa actuală se axează pe tema: „Eficienţa sectorului agrar al
Republicii Moldova în condiţiile noilor forme de proprietate şi gospodărire”.

Printre cele mai remarcabile personalităţi ale catedrei menţionate care s-au impus prin propria
experienţă de activitate didactico – ştiinţifică şi prin exercitarea impecabilă a atribuţiilor profesionale
putem numi conferenţiarii universitari Timofti Elena şi Tcaci Natalia.

Conf. univ. Timofti Elena activează în cadrul catedrei deja 35 ani, publicînd în această perioadă peste
70 articole ştiinţifice, 40 indicaţii metodice, o monografie, precum şi activitatea actuală fructuoasă asupra
tezei de doctor habilitat. Intransigenţa în realizarea obiectivelor trasate, principialitatea şi exigenţele înalte
faţă de propria imagine, punctualitatea şi ingeniozitatea caracteristice dumneaei, îi permit să servească
drept exemplu pentru cadrele mai tinere. sub conducerea dumneaei a fost susţinută o teză de doctor.

Activitatea în cadrul catedrei a conf. univ. Tcaci Natalia cuprinde o perioadă de 18 ani. Pe lîngă
bogata experienţă ca pedagog, atitudinea deosebit de responsabilă faţă de obligaţiunile profesionale,
dna Tcaci Natalia a avut permanent motivaţie intrinsecă pentru activitatea de cercetare. Drept
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confirmare servesc cele peste 80 publicaţii ştiinţifico - metodice, inclusiv 2 monografii, 14 îndrumări
metodice şi peste 60 articole ştiinţifice. Deosebit de relevante sunt publicaţiile dnei Tcaci N. ca urmare
a activităţii în cadrul proiectelor unionale şi naţionale, aducîndu-şi contribuţia la aprecierea eficienţei
utilizării îngrăşămintelor, erbicidelor, precum şi la elaborarea unor recomandări metodico-practice
valoroase în domeniile nominalizate. Sub conducerea dumneaei au fost susţinute 3 teze de doctor.

Catedra de Matematici Superioare a fost înfiinţată în anul 1951. Onoarea de a fi primul şef al
catedrei nou formate i-a revenit profesorului universitar Gh. Svirschi. În perioada 1986 - 1990 catedra
a fost condusă de conferenţiarul universitar A. Barbăroşie. Din anul 1990 pînă 2006 în postul de şef al
catedrei a fost conf. univ. V.Platon. Începînd cu anul 2006 conducerea catedrei este efectuată de dr.
P.Moloşnic şi întruneşte doisprezece titulari, inclusiv doi conferenţiari, cinci lectori superiori, trei lectori
şi doi asistenţi universitari. Colaboratorii catedrei asigură predarea cursurilor: „Matematica”, „Matematici
superioare”, „Matematici aplicate în economie”, „Matematică şi statistică biologică”.

De la momentul constituirii, prin eforturile comune ale membrilor săi, catedra s-a implicat şi a
realizat cu succes investigaţii ştiinţifice axate pe următoarele probleme: teoria funcţiilor de variabile
complexe, probleme din domeniul tribologiei, teoria probabilităţilor şi dirijarea proceselor stocastice,
problemele de modelare analitică la mişcarea lichidelor.

Tematica actuală a cercetărilor ştiinţifice efectuate de colaboratorii catedrei de matematici superioare
este: „Operatori integrali singulari în spaţii cu pondere”.

Membrii catedrei de matematici superioare se implică activ şi în activitatea metodică prin editarea
de manuale, îndrumări, culegeri de probleme.

Este important faptul că unul din atuurile corpului didactic al Facultăţii de Contabilitate este actualizarea
permanentă a conţinutului de studii, racordîndu-l la schimbările mediului extern. Astfel, cadrele didactice
se familiarizează permanent cu schimbările legislative şi normative în domeniul contabilităţii şi auditului
atît în mod individual, cît şi prin participarea la diverse seminare de profil, stagii etc.

O altă prioritate în organizarea procesului didactic este implementarea tehnologiilor avansate de
instruire. În acest scop cadrele didactice ale facultăţii realizează periodic stagii, participă în cursuri de
perfecţionare, investighează literatura de specialitate în vederea obţinerii abilităţilor de expunere euristică,
organizare a activităţii interactive a studenţilor în cadrul orelor de instruire teoretică şi practică, utilizare
a aparatajului modern audiovizual etc.

Asigurarea calităţii învăţămîntului reprezintă o prioritate atît pentru aparatului managerial al
Universităţii în ansamblu, cît şi pe pentru Facultatea Contabilitate şi, implicit, pentru fiecare cadru
didactic. Astfel, în conformitate cu Statutul Comitetelor de asigurare a calităţii învăţămîntului în UASM,
aprobat de Senatul universitar la 25.06.04, în cadrul Facultăţii Contabilitate funcţionează Comitetul de
asigurare a calităţii învăţămîntului. Pe parcursul a peste doi ani de funcţionare membrii Comitetului de
asigurare a calităţii învăţămîntului din cadrul Facultăţii Contabilitate au întreprins o serie întreagă de
acţiuni cu rezonanţă majoră asupra conţinutului şi rezultatelor procesului educaţional.

Activitatea Comitetului de asigurare a calităţii învăţămîntului este organizată prin cooperare activă
cu Consiliul studenţesc şi Comitetul de evaluare externă a calităţii învăţămîntului, care activează în
conformitate cu Regulamentul privind activitatea Comitetului de evaluare externă a calităţii pregătirii
specialiştilor în Universitatea Agrară de Stat din Moldova, aprobat prin decizia Adunării generale a
Comitetelor. Membrii Comitetului se implică activ în soluţionarea problemelor ce vizează calitatea
planurilor de învăţămînt şi a programelor analitice, reuşita studenţilor, frecvenţa orelor, trasarea direcţiilor
de îmbunătăţire a reuşitei şi frecvenţei, baza didactico – materială a facultăţii etc. Pentru o monitorizare
mai eficace a calităţii procesului de studii, cîte un membru al Comitetului de evaluare externă a calităţii
este inclus în componenţa Comisiei pentru examenele de licenţă.

Astăzi este foarte important să ai acces liber la sursele informaţionale de ultimă oră, ceea ce este
strict necesar pentru viitorii contabili. În acest context menţionăm următoarele: facultatea dispune de
o sală de calculatoare cu conectare la reţeaua INTERNET, unde fiecare student are acces liber. De
menţionat şi aportul Bibliotecii Republicane Ştiinţifice Agricole a UASM care deţine cea mai
reprezentativă colecţie de documente de profil agrar din ţară şi constituie patrimoniul naţional de carte
în domeniul agriculturii.

La dispoziţia studenţilor de asemenea se află centrul de calcul al Universităţii, dotat cu tehnică de
calcul de ultimă oră.
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În vederea aprofundării cunoştinţelor în domeniul agrar, precum şi pentru a se familiariza cu
performanţele în domeniul respectiv, studenţii au acces la laboratorul „Biotehnologie” din cadrul Facultăţii
de Agronomie, laboratorul de Bioenergetică din cadrul Facultăţii de Inginerie Agrară şi Transport Auto,
prisaca experimentală, laboratorul apicol, muzeul animalelor exotice din cadrul Facultăţii de Zootehnie
şi Biotehnologii etc.

Graţie cunoştinţelor profunde şi multilaterale, absolvenţii facultăţii se încadrează cu uşurinţă în
activitatea de muncă, fiind solicitaţi atît la întreprinderile sectorului agroalimentar, cît şi în alte sfere:
industrială, fiscală, financiar-bancară, de comerţ etc. Studenţii cu performanţe înalte la studii au
posibilitatea să se încadreze ulterior în activitatea ştiinţifico-didactică. Astfel, doar în ultimii trei ani din
rîndul absolvenţilor Facultăţii Contabilitate au fost angajaţi în funcţia de asistenţi universitari la catedrele
de evidenţă contabilă şi economie, statistică şi analiză opt persoane.

Nu se exclude şi posibilitatea încadrării tinerilor absolvenţi şi în proiecte naţionale şi internaţionale,
fiind create condiţiile necesare pentru însuşirea la cel mai înalt nivel a limbilor moderne de către
studenţii facultăţii.

În temeiul celor relatate putem afirma cu certitudine că Facultatea de Contabilitate a UASM aduce
un aport considerabil în asigurarea economiei naţionale cu cadre înalt calificate. Concomitent, fiind
conştienţi de necesitatea racordării permanente la schimbările mediului, reprezentăm un corp didactico
– ştiinţific perceptibil la tot ce e nou şi progresiv, promovînd, la rîndul său, noul prin calitatea exercitării
atribuţiilor educaţionale care ne-au fost încredinţate.


